



S. FERNANDO REY DE ESPAÑA. (Gala con uniforme.)

4º Boletín del ejército de los Pirineos.

El cuartel general del ejército se halla desde anteayer en Vitoria, donde permanecerá algunos días. Esta Ciudad ha manifestado un entusiasmo sin igual á la llegada de S. A. R., que ha sido celebrada, como en los demas pueblos en que ha hecho detencion, con fuegos artificiales, fiestas y danzas.

Hace ya algunos días que el mariscal duque de Reggio ha pasado el Ebro, y sus tropas ocupan Briviesca. En el castillo de Pancorbo se han encontrado 31 piezas de artilleria, de las cuales 15 son de bronce. El Mariscal va á emprender su marcha para Burgos, donde las tropas francesas son llamadas por los votos de toda la poblacion, espresados en diversas ocasiones por las autoridades de aquella Capital de Castilla la vieja.

Ayer la division Obert se apoderó de Logroño. Esta Ciudad estaba defendida por unos 900 hombres, de los cuales 300 eran de caballería, á las ordenes del brigadier D. Julian Sanchez. Despues que el parlamento que se les envió para intimarles la rendicion fue recibido á fusilazos, una compañía de cazadores tomó á la fuerza el puente y demas puntos en que el enemigo estaba atrincherado. Luego el general Vitré pasó á la frente de su caballería, y despues de un vivo combate con los enemigos que se retiraban por el camino de Soria, rompió el cuadro que habian formado, hizo prisionero el General, muchos oficiales, 200 soldados, y cogió una bandera y una grande porcion de armas y bagages. El enemigo tuvo un crecido número de muertos, entre los cuales hay un coronel. Nosotros no hemos tenido mas que algunos heridos, siendo sensible que se cuenta en el número de estos el coronel de húsares del bajo Rhin Muller, que cargó á la frente de su regimiento con singular intrepidez; bien que su herida, aunque de gravedad, no nos causa inquietud. El general Obert hace el mayor elogio de la conducta del mariscal de campo conde Vitré en esta accion, cuyas tropas han probado en esta

Ocasión. Iuzaban en zelo y en ardor con las que han manifestado ya su fidelidad y adesion al Rey.

El 2.<sup>o</sup> cuerpo continúa su movimiento ácia Zaragoza, y ha sido recibido en Navarra con la mayor alegría.

El principe de Hohenlohe con el tercer cuerpo forma el bloqueo de San Sebastian y Pamplona.

Los regimientos de la guardia real, que forman parte del cuerpo de reserva á las órdenes del teniente general conde Bordesoult, llegaron ayer á Vitoria.

La casa militar del Rey y las divisiones de caballería estan en marcha para unirse al ejército.

Los diferentes cuerpos de realistas españoles continuan á flanquear y facilitar los movimientos de nuestras columnas.

Los víveres son abundantes: en el ejército continúa la disciplina mas exacta; nada se resiente de la guerra en el pais que han atravesado nuestras tropas, y se puede ir con toda seguridad por los caminos.

Cuartel general de Vitoria 19 abril 1823. = Por orden de S. A. R. = El mayor general conde Guilleminot.

---

El dia 9 del corriente á las siete de la tarde desembarcó en Marsella S. A. S. el Principe de Saboya-Cariñan, que venia á bordo de la fragata de S. M. Sarda *el Comercio* de 64 cañones. El Principe no se detuvo mas que dos horas en Marsella, y luego emprendió el viage para Bayona, para dirigirse desde alli al cuartel general de S. A. R. el duque de Angulema.

Entraron tambien en el lazareto de Marsella 15 oficiales españoles que se habian escapado de Andalucia y se embarcaron en Gibraltar.

---

*Bayona 13 de Mayo.*

Acaba de llegar el Principe de Saboya-Cariñan, y va á partir al momento para el ejército, en donde se dice que mandará una brigada de caballería.

Se dice que nuestros navíos se han apoderado de un barco que iba á entrar en el puerto de San Sebastian con varios efectos, y seis personas distinguidas, y que ha sido conducido á Pasages.

En Guipuzcoa reyna la mas perfecta tranquilidad. Ha desaparecido enteramente una guerrilla de 30 malvados que se habia descubierto el 25 abril sobre las alturas de Salinas.

*Idem 15 Mayo.*

La llegada de municiones continúa todavía por tierra y por mar. Todos los dias se celebran corridas de toros, bailes é ilumi-

naciones en las Ciudades que ocupan nuestras tropas. Los habitantes de las poblaciones, á quienes la llegada de nuestras tropas no ha infundido temor alguno, dan pruebas nada equivocadas de la alegría y contento que les cabe por la entrada del ejército francés en España, y por verse libres del pesado yugo bajo el cual habian estado gimiendo tres años.

Nada ha ocurrido de nuevo en San Sebastian y Pamplona. Sin embargo un viagero que acaba de llegar nos dá la noticia que la guarnicion de esta ultima plaza habia intentado una salida que no pudo efectuar.

Ayer entró un buque español cargado con 6000 fusiles, que fué apresado por una fragata de guerra francesa. Llegó tambien un buque Americano que iba con destino á San Sebastian, donde no pudo entrar á causa de nuestros cruceros. Se dijo á su capitán que podia ir á Pasages, donde está establecido el comercio; mas el preferió pasar aqui.

Ayer vimos llegar á esta Ciudad veinte prisioneros españoles que componian la tripulacion de un bergantin apresado por una corbeta francesa. Este buque habia salido del puerto de la Coruña, y se dirigia á Gijon, con un número considerable de fusiles y muchas provisiones de guerra para los constitucionales. La presa fue conducida á Pasages. Entre los prisioneros se han notado dos oficiales, uno de los cuales, se asegura, es oficial superior de la marina constitucional española.

*Copia de una carta escrita desde Valladolid de fecha 6 de Mayo.*

Acabo de llegar á esta Ciudad con mis compañeros donde nos detendremos algunos dias. Yo debia partir á Segovia encargado de una comision; pero habiendome avisado el general realista Llano-Puente que 400 constitucionales habian vuelto á Segovia por orden del Conde del Abisbal, he diferido mi viage hasta que pueda emprenderlo sin el menor obstáculo, que pienso será cuanto antes, pues el movimiento que ha hecho el Cura Merino sobre Zamora ha obligado á los constitucionales á retirarse.

La vanguardia francesa que consta de 3000 hombres de infanteria, y 1000 caballos, sin contar la artilleria hizo noche ante ayer en Torquemada, y podra ser que llegue aqui esta tarde.

Viene tambien la division del general Autichamp, y despues de algunos dias de reposo se dirigirá á Segovia. S. A. R. y la Junta Suprema del gobierno seguirán la ruta de Aranda, y despues de su salida de Burgos el movimiento será rápido hasta Madrid, donde yo tambien me dirigiré cuando habré llenado mi comision.

El vagando por esta Provincia con poca gente. Todos los dias le abandonan parte de sus soldados, y esperamos que la desercion será mas considerable dentro pocos dias.

Luego que los habitantes de los pueblos nos ven de lejos salen á recibirnos con banderas rojas y blancas, se tocan las campanas, y en los balcones y ventanas de las casas se colocan lienzos en que se ven los retratos del Santo Padre, de Fernando VII y de Luis XVIII.

Hasta ahora no habian corrido mas que noticias vagas sobre el sitio de Valencia por Ulman, y aun se habia esparcido la voz de que este general realista habia entrado en aquella capital. Lo que hay de cierto sobre el particular es que Ulman continuaba los trabajos del sitio con la mayor actividad hasta que el dia 9 del corriente, teniendo noticia de la llegada del ejército de Ballesteros fugitivo de Aragon, y viendo que las fuerzas de este unidas á las de los revoltosos de Valencia eran superiores á las suyas, juzgó prudente levantar el sitio. Se puede asegurar tambien que quien padeció en Valencia todas las calamidades de la guerra, fue lo que propiamente debe llamarse el pueblo, oprimido por la tiranía de los revoltosos, pues estos eran dueños en particular de los viveres, y ejercieron las mayores crueldades contra los que reusaban tomar parte en su injusta resistencia. Lo que sin duda habrá ignorado hasta ahora la mayor parte de nuestros lectores es la completa derrota de la division del Comandante constitucional Bazan el dia 6 de abril, que publicamos al pie de la letra, sacada de un escrito que mandó imprimir el Ayuntamiento de Valencia el mismo dia 9 del corriente. “La victoria, dice el escrito, conseguida por el imperterritito Bazan en los campos de Almenara en 2 de abril (la llama victoria porque no fue derrota, y no hay mas ni menos) parece que nos habia libertado de volvernos á ver encerrados, y tal vez hubiera sido, si este digno gefe hubiese permanecido firme ó ambulante á las inmediaciones de la capital; pero nosotros le vimos salir en la madrugada del 5 con la coluna de su mando, y vimos llegar al dia siguiente á sus valientes derrotados, y á este adleta de la libertad solo, habiendo perdido casi toda su gente en el mismo punto ó bien inmediato donde pocos momentos antes la victoria habia coronado de laureles su sien triunfante, vicisitudes propias de la guerra es cierto; pero á veces hijas de una obediencia virtuosa. La desesperacion estaba pintada en nuestros rostros &c. &c.,”

Gerona: Oficina de Agustín Figaró calle de Ballesterias N.º 213.